

ОРГАНИЗАЦИЯ И УПРАВЛЕНИЕ В АПК

УДК 631.15:658.012.12:636.2 (476.6)

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ ПРОИЗВОДСТВА ПРИРОСТА КРУПНОГО РОГАТОГО СКОТА

Сычевник А.В., Босяков Э.Г.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

В настоящее время ситуация в сельском хозяйстве несколько стабилизировалась, но этот процесс не приобрел устойчивости. Производство сельскохозяйственной продукции неэффективно, либо приносит незначительную прибыль. Поскольку агропромышленный комплекс можно представить в виде сложной интегрированной системы, входящей в состав более сложных систем общества, постольку ее стабильное функционирование зависит от четкой и ритмичной работы включенных в систему элементов. Перед сельскохозяйственными предприятиями стоит задача формирования такой системы хозяйствования, которая бы позволила вести конкурентоспособное, стабильное производство для обеспечения продовольственной безопасности страны и устойчивого развития общества. Для решения этой задачи необходим точный и достоверный анализ достигнутого, определение возможных вариантов решения проблем. Однако существуют проблемы методического и методологического плана, включая множественность моделей развития систем, адекватность их построения, определение степени влияния того или иного элемента системы на ее развитие в целом и др. Функционирование систем и их структурных элементов должно быть изучено с помощью системного анализа, рассматривающего системные объекты в нескольких категориальных слоях: процессов, функциональной структуры, организованностей материала, морфологии. Существует проблема недостатка теоретических и эмпирических знаний для изучения сложных систем.

По мнению авторов Национальной стратегии устойчивого развития Республики Беларусь на период до 2020 г., модель устойчивого развития страны предполагает организацию и функционирование общества, государства и экономики на принципах устойчивости, обеспечивающих предупреждение и нейтрализацию внешних и внутренних угроз. Эти принципы могут быть реализованы на основе устойчивого развития отраслей экономики, отдельных регионов и предприятий страны. Проблемы развития АПК и сельской местности для страны весьма актуальны, поскольку здесь проживает треть населения республики, а занято в сельском хозяй-

стве около 450 тыс. чел. В перспективе планируется осуществить переход на сбалансированное и высококачественное питание за счет потребления мяса преимущественно нежирных сортов, для чего необходимо производить достаточное количество данной продукции, причем по цене она должна быть доступной потребителю. Поэтому необходимо было рассмотреть динамику развития производства продукции скотоводства: данные статистической отчетности показывают, что за период с 1995г. эффективность производства прироста живой массы крупного рогатого скота была очень низкой, в основном хозяйства получали убытки от этого вида деятельности. В отдельные периоды уровень рентабельности производства повышался, но устойчивой тенденции этот процесс не получил. Поэтому возникает необходимость рассмотреть тенденции изменения тех факторов, которые оказывают влияние на эффективность производства и выявить наиболее существенные из них. Для этого, надо выделить отдельные структурные элементы мясного подкомплекса: природно-климатические условия, кормовой подкомплекс, техническое и технологическое обеспечение, кадровое обеспечение, система переработки и сбыта продукции, научное и финансовое обеспечение. Каждый из этих элементов оказывает влияние на другие, находясь в тесном взаимодействии. Механизмом, регулирующим функционирование подкомплекса является аграрная политика и ее инструменты. Устойчивое развитие предполагает постоянную тенденцию роста объемов производства продукции, продуктивности животных, их поголовья, производительности труда и т.д.

Природно-климатические условия оказывают непосредственное влияние на кормопроизводство. Анализ данных о производстве кормов в период с 1995г. показывает, что выход кормовых единиц с 1га сельхозугодий сократился, несмотря на рост количества вносимых минеральных удобрений. Постоянно недовыполнялся план заготовки кормов. Поскольку объем производства кормов напрямую зависит от урожайности кормовых культур и площади их посева, а продуктивность угодий непосредственно связана с их плодородием, то надо заметить, что ведение сельскохозяйственного производства на землях низкого качества признано нецелесообразным и такие земли предполагается вывести из оборота. В связи с этим возникают проблемы различного плана: что делать с высвободившимися трудовыми ресурсами, каким образом перепрофилировать назначение использования земель, а также каким образом повлияет данное мероприятие на состояние кормовой базы и функционировании мясного подкомплекса АПК?

Для реализации стратегии устойчивого развития страны необходима разработка региональной программы и местной стратегии устойчивого развития на основе учета местных интересов и проблем, имеющихся ре-

сурсов и необходимости их сохранения и т.д. Учитывая современный уровень, для достижения необходимого уровня продовольственной безопасности и повышения конкурентоспособности продукции необходимо повысить продуктивность животных в 1,5 раза, как отмечают ученые НИИ АЭ НАН Республики Беларусь.

В связи с вышеизложенным, целью нашего исследования являлось: выявление количества сельскохозяйственных предприятий с низким качеством земель, анализ эффективности производства прироста живой массы крупного рогатого скота и определение перспектив развития данной отрасли в Гродненской области. На следующем рисунке продемонстрирована динамика объема производства прироста живой массы скота за период с 1995г.



Рис. 1. Производство прироста живой массы крупного рогатого скота в Гродненской области

Как видно на графике, за период с 1995 г. производство живой массы крупного рогатого скота развивалось «волнообразно», т. е. наблюдались как периоды роста, так и периоды спада объемов производства. При построении рядов динамики была выявлена тенденция роста данного показателя в среднем на 2,8% в год. Надо отметить, что удельный вес сельхозпредприятий Гродненского района при производстве данного вида продукции наиболее высок и составляет около 20%, причем здесь наблюдается более высокая тенденция роста. Однако во многих хозяйствах производство живой массы крупного рогатого скота является убыточным. Это зависит от ряда факторов, в том числе и от уровня использования сельскохозяйственных угодий, их качества. При анализе данных предприятий Гродненской области мы выявили, что из оборота должно быть введено 85754 га низкопродуктивных земель. Это повлечет за собой сокращение поголовья на 7,1 % и количества продукции на 5,7%. Но показатели продуктивности скота в хозяйствах этой группы являются низкими, а эффективным производство живой массы скота становится при

уровне среднесуточных приростов живой массы 500-700 г, поэтому при обеспечении более высокой продуктивности в других хозяйствах, данное сокращение не вызовет общего спада.

При анализе уровня рентабельности производства живой массы скота надо отметить, что в последние годы в большинстве хозяйств региона наблюдается скорее «уровень убыточности», достигающий -27,7%. Однако некоторые сельхозпредприятия производят данный вид продукции достаточно прибыльно, уровень рентабельности достигает 36,6%. Это такие предприятия, как СХПК «Прогресс - Вертелишки», СПК «Озеры» Гродненского района. Здесь производство живой массы скота базируется на использовании современных интенсивных технологий откорма, позволяющих получать среднесуточные приросты живой массы скота на уровне более 700 г.

Таким образом, в рамках изложенного материала статьи, мы можем утверждать, что мероприятия, направленные на сокращение использования в сельскохозяйственном производстве земель низкого качества не приведет к существенным изменениям в объемах производства живой массы скота, но позволит высвободить ресурсы и направить их на развитие предприятий с более высоким качеством земель и вывода их на рентабельную работу. Кроме того, проблема устойчивого развития мясного подкомплекса АПК связана с устойчивостью развития входящих в него элементов, и добиться эффективного функционирования отрасли возможно на основе устойчивого, ритмичного, органически связанного функционирования этих элементов. Все эти проблемы требуют разработки новых и совершенствования существующих методов системного анализа.

Литература:

1. Зайченко Н.П., Полоник С.С., Богданович А.В., Александрович Я.М. Основные положения национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2020г. // Белорусский экономический журнал 2004. №3. – с. 4-18
2. Гусаков В.Г. Научные факторы повышения устойчивости текущего и перспективного развития агропромышленного комплекса // Агрэкономика 2004. №12 – с. 3-28
3. Ильина З. Продовольственная безопасность: сущность проблемы и пути ее решения // Агрэкономика, 2004. №5 – с. 8-10

Резюме

В статье рассматриваются проблемы устойчивого развития производства живой массы скота в сельскохозяйственных предприятиях Гродненской области, дан анализ эффективности продукции. Рассмотрены мероприятия по дальнейшему росту эффективности отрасли.

Summary

The paper presents the problem of prospects meat production by agricultural enterprises in Grodno region, makes analysis of the efficiency it. The article looks at the development the efficiency that branch.

УДК 33:631.145 (476)

КОММЕРЧЕСКИЙ РАСЧЕТ В СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

Салов Д.С.

ГНУ «Институт аграрной экономики» НАН Беларуси
г. Минск, Республика Беларусь

Трансформация административно-командной экономики в рыночную обусловила серьезные изменения механизма хозяйствования и способов функционирования сельскохозяйственных товаропроизводителей Республики Беларусь. Становясь объектом товарно-денежных отношений, обладающим значительной экономической самостоятельностью и полностью отвечающим за результаты своей хозяйственной деятельности, предприятие должно строить свою работу на принципах, которые обеспечили бы ему высокую эффективность производства, конкурентоспособность и устойчивость социально-экономического положения на рынке.

На современном этапе важно создать благоприятные условия для становления и развития многообразия форм собственности и хозяйствования, расширения экономической самостоятельности предприятий, широкого внедрения коммерческого расчета и использования новых методов организации и осуществления коммерческой деятельности.

Анализ показал, что в настоящее время в экономической литературе нет единого мнения в отношении категории коммерческого расчета и принципов его осуществления; зачастую происходит подмена понятия коммерческого расчета на хозяйственный или экономический; коммерческий расчет рассматривается в основном как способ организации взаимоотношений между внутрихозяйственными подразделениями предприятия.

Поэтому уточнение понятийного аппарата и четкая формулировка принципов осуществления коммерческого расчета, а так же рассмотрение коммерческого расчета как многоуровневой системы по организации и функционированию предприятия имеет важную теоретическую и практическую значимость.

В условиях рыночной экономики производитель достигает прибыльного ведения хозяйства посредством коммерческого расчета. Ком-